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ОПИС 
 
Нікотинові подушечки – це попередньо дозовані пакетики, які містять нікотин і схожі на 
традиційні бездимні тютюнові вироби  у деяких аспектах, такі як снюс, включаючи зовнішній 
вигляд і спосіб вживання (розміщення між яснами та губами). Однак, на відміну від снюсу, 
який містить тютюн, нікотинові пакетики рекламуються як «безтютюнові», а в деяких 
юрисдикціях, наприклад, у Швеції, їх називають «білим снюсом». Нікотинові пакетики 
відрізняються за вагою, вмістом нікотину, смаком та розміром пакетика, як у межах одного 
бренду, так і між брендами. Прикладами брендів, доступних на ринку, є Lyft, White Fox, Zyn, 
Velo, Nordic Spirit, Shiro тощо.  
 
Ці продукти мають кілька різновидів і різний рівень вмісту нікотину. Вміст нікотину в деяких з 
цих продуктів може бути таким же високим, як і в інших тютюнових виробах, таких як 
звичайні сигарети, традиційні бездимні тютюнові вироби та тютюнові вироби для нагрівання. 
Тому вони можуть мати такий самий або подібний потенціал звикання.  
  
В останніх публікаціях повідомляється, що вага одного нікотинового пакетика варіюється від 
149 до 800 міліграмів, а вміст нікотину в ньому становить від 3 до 50 мг/г, що дорівнює дозі 
нікотину від 3 до 32,5 мг на пакетик [1]. Повідомлялося про деякі нікотинові пакетики з 
надзвичайно високим вмістом нікотину - до 120 мг/г нікотину.   

ПОШИРЕНІСТЬ 

Існують обмежені дані щодо поширеності вживання серед різних груп користувачів. Дані 
національних Глобальних опитувань щодо вживання тютюну серед молоді показують, що 
поточне вживання нікотинових подушечок серед молоді віком 13-15 років становить 8,1% у 
Чехії (2022) та 4,6% у Литві (2022). 

У скандинавських країнах, які мають дані щонайменше два раунди опитувань, з часом 
спостерігається зростання поширеності поточного вживання нікотинових паучів. Наприклад, у 
Данії серед молоді віком 15-17 років вживання нікотинових паучів зросло з 8,7% у 2020 році до 
12% у 2022 році [3]. 

Країни з інших регіонів мають подібні тенденції. У національному опитуванні молоді (віком 
15–24 роки) у США за 2021–2022 роки 16% коли-небудь вживали нікотинові подушечки, а 12% 
вживали їх на момент опитування. Близько трьох чвертей (73%) тих, хто на момент опитування 
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вживав нікотинові подушечки, також були поточними курцями. Дані Міжнародного проєкту з 
контролю над тютюном показали зростання вживання нікотинових подушечок з часом серед 
молоді віком 16–19 років у США з 3,5% у серпні 2019 року до 4,1% у серпні 2021 року. 
Вживання було більш поширеним серед тих, хто також вживав інші тютюнові/нікотинові 
вироби [4]. 

Україна. За результатами соціологічного опитування «Вживання тютюну та нікотину в Україні 
серед дорослих: поведінка та ставлення» (2000+ респондентів), проведеного на замовлення 
ВООЗ у листопаді 2024 року, 0,3% дорослих вживають нікотинові паучі, з максимальним 
значенням 1,4% серед когорти 18–29-річних. Рівень споживання не змінився з 2023 року, але 
обізнаність дорослих щодо цього нового продукту значно зросла. 

Згідно з опитуванням щодо вживання тютюну та ставлення до нього серед учнів віком 14-15 
років у рамках проєкту «Школи, вільні від нікотину та тютюну» в Києві (700 респондентів, 
листопад-грудень 2024 року), 3% підлітків повідомили про вживання нікотинових подушечок. 
Таким чином, діти (підлітки) вживають нікотинові подушечки значно частіше, ніж дорослі, що 
є значною проблемою споживання нікотину серед дітей. 

МАРКЕТИНГ 

У лютому 2021 року журналісти Бюро журналістських розслідувань опублікували статтю, в 
якій підсумували маркетингові тактики таким чином: 

1.​ представлення нікотинових продуктів як «крутих» та «бажаних» у глянцевій рекламній 
кампанії, орієнтованій на молодь; 

2.​ оплата інфлюенсерам у соціальних мережах за просування нікотинових паучів; 
3.​ спонсорування музичних та спортивних заходів; та 
4.​ міжнародна пропозиція безкоштовних зразків нікотинових паучів, яка, схоже, залучила 

неповнолітніх та некурців. 

Автори стверджували, що це було частиною кампанії, націленої на молодь, а не на старших 
дорослих, які намагаються кинути палити [5]. 

Паучі доступні з подібними смаками, як, наприклад, електронні сигарети з нікотином та без 
нікотину, а також традиційні бездимні тютюнові вироби, що може підвищити привабливість 
продукту, особливо для молоді. У публікації 2023 року повідомлялося про опитування 228 
смаків серед 28 брендів нікотинових паучів. Переважають ментолові (включаючи всі варіанти 
м'яти) та фруктові смаки, з поодинокими випадками тютюнового смаку [6]. 

На ринках Сполученого Королівства та Європи було виявлено різноманітні нікотинові паучі зі 
смаком цукерок, але їх можна придбати та доставити в інші місця. Деякі продавці нікотинових 
паучів безпосередньо копіюють назви брендів та зображення популярних кондитерських 
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виробів. Це робить продукти привабливими для дітей та молоді, які можуть з’їсти їх, вважаючи 
за солодкі ласощі або цукерки. 

 
Особливо тривожним є те, що це продукти з дуже високим вмістом нікотину, на етикетках яких 
зазначено 120 мг або 150 мг нікотину. Якщо маленька дитина вживе такий продукт, може 
статися потенційно летальна передозування нікотином, що вже спостерігалося після вживання 
ароматизованої рідини для електронних сигарет [7]. 
 

 
Нікотинові подушечки рекламуються як непомітні та приховані, що дає змогу вільно 
використовувати їх будь-де; як «здоровіші» (для відмови від куріння), без диму/запаху/жовтих 
зубів; як продукти для способу життя та «сучасний» нікотин. Реклама характеризується як 
всеосяжна, витончена та широко спрямована, значною мірою покладається на використання 
соціальних мереж та інфлюенсерів. 

ЗАГРОЗИ ДЛЯ ЗДОРОВ'Я 

Основне занепокоєння викликає наявність нікотину, відомої токсичної речовини, 
зареєстрованої відповідно до регламенту REACH Європейського Союзу. Він класифікується як 
речовина з гострою токсичністю (категорія 2) після перорального, шкірного або інгаляційного 
впливу. До нього застосовуються попередження про небезпеку H300: смертельно небезпечно 
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при ковтанні, H310: смертельно небезпечно при контакті зі шкірою та H330: смертельно 
небезпечно при вдиханні [8]. 

Нікотинові паучі доступні з різною міцністю нікотину. Чим вища доза нікотину, тим більше 
зростання частоти серцевих скорочень та систолічного артеріального тиску при вживанні 
особами, які ніколи не вживали тютюнові вироби [9]. Занепокоєння, пов’язане із синтетичним 
нікотином, полягає в тому, що фармакологічні та метаболічні ефекти R-нікотину значною 
мірою невідомі [10]. Крім того, нікотин, отриманий з тютюну, може бути забруднений 
специфічними для тютюнових виробів нітрозамінами, які є канцерогенними. 

Нікотин є небезпечним наркотиком, що викликає залежність і сприяє подальшому вживанню 
тютюнових та нікотинових виробів. Нікотин особливо небезпечний для здоров’я дітей та 
підлітків. Вживання нікотину несе значні ризики для серцево-судинної та нервової систем 
організму людини. 

○​ Вживання нікотину несе значні ризики для серцево-судинної системи. Наприклад, нікотин 
активує симпатичну нервову систему та сприяє вивільненню катехоламінів, що 
призводить до збільшення частоти серцевих скорочень, судинного тонусу, артеріального 
тиску, скоротливості міокарда та додаткової потреби міокарда в кисні [12]. 

○​ Вживання нікотину негативно впливає на судинний тонус і може сприяти, наприклад, 
зменшенню постачання кисню до міокарда та спазму коронарних артерій [13]. 

○​ Нікотин викликає ендотеліальну дисфункцію (порушення функції внутрішньої оболонки 
артерій, що призводить до звуження артерій) і спричиняє різні патологічні стани, такі як 
атеросклероз, гіпертонія, гіперхолестеринемія, бактеріємія, хронічна серцева 
недостатність та цукровий діабет [14]. 

○​ Нікотин підвищує рівень холестерину ліпопротеїнів низької щільності та артеріальний 
тиск [15]. 

○​ Було підтверджено зв’язок між вживанням нікотину та ішемічною хворобою серця, 
серцевою аритмією (шлуночковою тахікардією) та тромбозом [16]. 

○​ Регулярне вживання електронних сигарет підвищує ризик інфаркту міокарда [17]. 
○​ Нікотин особливо небезпечний для здоров’я молодих людей [18]. 
○​ У підлітковому віці вживання нікотину підвищує ризик вживання інших наркотиків та 

проблем із психічним здоров’ям. 
○​ Інігес С.Д. та інші (2009) стверджують, що вплив нікотину може призвести до змін у 

мозку та поведінці, включаючи посилення відчуття задоволення від інших наркотиків, 
зниження концентрації уваги та розлади настрою [19]. 

○​ Леслі Ф.М. (2020) надає докази прямого зв’язку між вживанням електронних сигарет та 
вживанням психоактивних речовин, проблемами з психічним здоров’ям та 
імпульсивністю у підлітків [20]. 
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○​ Доротео У. та ін. (2023) пов’язують вплив нікотину в підлітковому віці з когнітивними 
порушеннями, такими як зниження концентрації уваги, підвищена імпульсивність та 
депресія [21]. 

○​ Вживання електронних сигарет також пов’язане зі зниженням успішності в навчанні [1]. 
○​ Мішра А. та інші (2015) додають, що вплив нікотину пов’язаний зі зміною клітинного 

імунітету, підвищеним ризиком респіраторних та шлунково-кишкових розладів, 
канцерогенезом та розвитком пухлин, а також негативним впливом на репродуктивне 
здоров’я та здоров’я плода [22]. 

ЕКОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ 

Зі зростанням ринку нікотинових подушечок, утилізація цих одноразових продуктів стає 
новою проблемою. Пластикові банки, що використовуються для зберігання нікотинових паучів, 
сприяють загальному забрудненню пластиком. 

РЕГУЛЮВАННЯ 

Промисловість також прагне отримати регуляторні винятки для застосування до цих продуктів 
більш м’яких правил порівняно з традиційними тютюновими виробами. Однією з проблем, з 
якими стикаються регуляторні органи, є те, що виробники цих продуктів стверджують, що 
нікотин, який міститься в продуктах, не походить з тютюну, і в такому випадку він не повинен 
регулюватися тютюновим законодавством. Чи підпадають продукти із синтетичним нікотином 
під чинні правила контролю над тютюном, залежить від того, як законодавство кожної країни 
визначає продукти, охоплені цими правилами. 

Згідно з українським законодавством, «нікотин – це нікотиновий алкалоїд або інша хімічна 
речовина, включаючи будь-яку сіль або комплекс нікотину, екстрагований з рослинного 
матеріалу (тютюну) або синтетично». Іншими словами, з регуляторної точки зору, 
«походження» нікотину не має значення. 

Деякі країни зробили свої положення та закони перспективними та стійкими, так що 
нікотинові паучі охоплюються та регулюються чинними законами, деякі нещодавно оновили 
своє законодавство, тоді як деякі все ще мають визначення, що стосуються традиційних 
продуктів, що промисловість використовує у своїх інтересах. 

З огляду на агресивний маркетинг цих продуктів, які містять привабливі для дітей смаки, 
країнам рекомендується захищати свою чинну політику та розробляти нову політику, залежно 
від обставин, щоб розширити свої регуляторні вимоги та охопити широкий спектр нікотинових 
та тютюнових виробів, що з’являються на багатьох ринках по всьому світу. 

Країни повинні заборонити або регулювати нікотинові подушечки для забезпечення 
високого рівня захисту здоров’я людини. ВООЗ рекомендує застосовувати суворий 
запобіжний підхід, щоб ці продукти не створювали нових ринків. 
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Заборона 

●​ Загальні зобов'язання Сторін, викладені у статті 5 (2b) Рамкової конвенції ВООЗ із 
боротьби проти тютюну (РКБТ ВООЗ), передбачають, що кожна Сторона відповідно до 
своїх можливостей «приймає  та  здійснює  ефективні законодавчі,  виконавчі, 
адміністративні  й/або  інші  заходи  та  у  відповідних  випадках співробітничає  з  
іншими  Сторонами з питань розробки відповідної політики  для  недопущення  та   
скорочення   споживання   тютюну, нікотинової залежності й впливу тютюнового 
диму». Це конкретно стосується нікотинової залежності, і країни можуть запровадити 
нові заходи або вжити належних дій для запобігання та зменшення нікотинової 
залежності. 

●​ Країни можуть вийти за межі РКБТ ВООЗ та заборонити ці продукти. З огляду на те, що 
РКБТ ВООЗ підтримує впровадження заходів, що виходять за межі встановлених у 
Конвенції, відповідно до статті 2.1, яка стверджує: 

«З метою забезпечення кращої охорони здоров'я людей Сторони заохочуються  до  
здійснення  заходів,  крім тих, що їх вимагає ця Конвенція  та  її  протоколи,  
причому  ніщо  в  цих документах не перешкоджає  Сторонам  приймати суворіші 
вимоги, що узгоджуються з їхніми положеннями й відповідають нормам 
міжнародного права». 

Отже, підсумовуючи, країни можуть використовувати свої повноваження для виходу за межі 
положень РКБТ ВООЗ відповідно до статті 2.1 та посилатися на статтю 5(2b) для вжиття 
заходів щодо запобігання нікотиновій залежності шляхом заборони цих продуктів відповідно 
до чинного внутрішнього законодавства (харчового, споживчого, тютюнового тощо). 

Регулювання 

На основі того, що наразі відомо про ці продукти, ВООЗ надає країнам такі рекомендації: 

●​ Регулювати нікотинові подушечки так само, як продукти подібного зовнішнього вигляду, 
вмісту та використання. 

●​ Забезпечити, щоб нікотинові подушечки не класифікувалися як фармацевтичні 
продукти, якщо не буде доведено, що вони діють як нікотинозамісна терапія та не 
пройдуть сувору фармацевтичну реєстрацію для ліцензування як такі відповідним 
національним регуляторним органом. 

●​ Регулювати нікотинові подушечки для запобігання всім формам маркетингової та 
рекламної діяльності та вжити всіх інших необхідних заходів для мінімізації доступу, 
привабливості та початку вживання серед молоді. 

●​ Захищати заходи з контролю над тютюном від усіх комерційних та інших особистих 
інтересів, пов'язаних з нікотиновими подушечками, включаючи прямі та непрямі 
інтереси тютюнової промисловості. 
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●​ Заборонити заяви виробників щодо користі для здоров'я, включаючи їхню потенційну 
ефективність як засобів для припинення куріння, якщо продукти не ліцензовані та не 
схвалені як такі регуляторними органами. 

ПРИКЛАДИ країн, що заборонили нікотинові подушечки в Європейському регіоні ВООЗ 

●​ Бельгія: заборонила нікотинові подушечки з 1 жовтня 2023 року з метою захисту 
здоров'я дітей та підлітків. 

●​ Німеччина: не регулює нікотинові подушечки, однак за рішенням суду їх продаж на 
національному ринку заборонено. 

●​ Казахстан: заборонив нікотинові подушечки з будь-якою формою нікотину, включаючи 
синтетичний нікотин. 

●​ Киргизстан: заборонив «безтютюнові» нікотинові продукти. 
●​ Нідерланди: заборонили нікотинові подушечки з вмістом нікотину понад 0,035 мг на 

одну подушечку. Законопроєкт про повну заборону нікотинових подушечок був 
прийнятий на пленарному засіданні 21 травня 2024 року та набуде чинності з 1 лютого 
2025 року. 

●​ Узбекистан: заборонив бездимні тютюнові вироби, включаючи нікотиновмісні бездимні 
продукти. 

ПРИКЛАД країни, що регулює ці продукти 

Республіка Молдова 

У законодавстві Республіки Молдова нікотиновмісні продукти визначаються як «будь-який 
продукт, що споживається шляхом вдихання, ковтання або іншим способом, до якого 
нікотин додається в процесі виробництва або додається самим споживачем до або під час 
споживання». Таким чином, нікотинові паучі підпадають під категорію «тютюнові вироби», 
що визначаються як «вироби, виготовлені з рослин для куріння, та вироби, що містять 
нікотин, включаючи електронні сигарети». 

Відповідно до законодавства Європейського Союзу, Республіка Молдова регулює вміст 
нікотину в нікотиновмісних продуктах, таких як нікотинові подушечки. Згідно зі статтею 23 
молдовського законодавства, «(1) Нікотиновмісні продукти, включаючи електронні сигарети та 
запасні флакони, які не підлягають фармацевтичному та лікарському регулюванню, можуть 
розміщуватися на ринку за таких умов: 

a) вміст нікотину не перевищує 2 мг на одиницю продукції;  

b) вміст нікотину в рідині електронних сигарет та запасних флаконів не перевищує 20 мг на 1 мл;  

c) максимальний об’єм картриджів та резервуарів одноразових електронних сигарет та 
одноразових картриджів не перевищує 2 мл;  
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d) максимальний об’єм запасних флаконів не перевищує 10 мл;  

e) продукт не містить добавок, зазначених у пункті (3) статті 11».  

Стаття 23 (a) та (e) конкретно застосовуються до цих продуктів. 

Станом на червень 2024 року в Республіці Молдова тривало громадське обговорення нового 
законопроєкту про контроль над тютюном, який передбачає повну заборону нікотинових 
паучів [11]. 

КЛЮЧОВІ ІДЕЇ 

●​ Країна може забезпечити максимальний захист громадського здоров'я, застосовуючи 
найсуворіше внутрішнє законодавство для захисту громадського здоров'я. Будь-яке 
прийняте рішення має відповідати внутрішньому регуляторному контексту країни та 
забезпечувати ефективний захист здоров'я її громадян, особливо дітей та молоді. Якщо 
чинне законодавство не охоплює нікотинові паучі, регуляторним органам слід розглянути 
можливість застосування до цих продуктів регуляторного режиму, щоб їх класифікація та 
регулювання були чітко визначені. 

●​ Країнам слід заохочувати відповідні органи відстежувати наявність цих продуктів на своїх 
ринках. 

●​ Нікотинові подушечки не слід класифікувати як фармацевтичні продукти, оскільки вони не 
є доведеними нікотинзамісними терапіями (НЗТ). Суверенні держави не повинні 
піддаватися втручанню та неналежному впливу з боку тютюнової промисловості та її 
афілійованих осіб щодо вибору певного підходу або прийняття підходу іншої країни. 

●​ Країни не повинні дозволяти тютюновим чи іншим виробникам лобіювати особливе або 
більш сприятливе ставлення до цих продуктів порівняно з іншими продуктами, з якими 
вони мають тісну схожість, якщо вони бажають їх регулювати. 

Примітка: Слід зазначити, що наведені тут коментарі не є юридичною консультацією чи 
юридичним висновком. Також не передбачається, що цю технічну довідку буде подано до 
суду або використано як доказ. 

Висновок 

Нікотинові подушечки становлять значні ризики для здоров'я через високий та мінливий 
вміст нікотину, що може призвести до залежності та серйозних серцево-судинних і 
неврологічних уражень, особливо серед дітей та підлітків. Незважаючи на те, що ці продукти 
продаються як «безтютюнові», вони містять нікотин – токсичну речовину, що викликає 
залежність, – яка може завдати довгострокової шкоди здоров'ю, включаючи підвищення 
артеріального тиску, частоти серцевих скорочень, когнітивні порушення та підвищений ризик 
проблем зі здоров'ям у молоді. Їх непомітне використання, привабливі смаки та агресивна 
маркетингова тактика, особливо спрямована на молодь, викликають серйозні занепокоєння 
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щодо початку вживання нікотину та залежності. З огляду на ці ризики, ВООЗ рекомендує 
застосовувати суворий запобіжний підхід: країни повинні або повністю заборонити 
нікотинові паучі, або всебічно регулювати їх у рамках існуючих систем контролю над 
тютюном. Регулювання має включати жорсткий контроль над маркетингом, ароматизаторами, 
доступом молоді та заявами про користь для здоров'я, водночас забезпечуючи, щоб нікотинові 
подушечки не були помилково класифіковані як фармацевтичні засоби для відмови від 
куріння, якщо вони не схвалені як такі. Метою має бути запобігання виникненню залежності 
від нікотину у нового покоління через, здавалося б, сучасні та привабливі продукти. 
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